

Книжная полка

ПРИВЕТСТВУЕМ ИЗДАНИЕ ПОЛЕЗНЫХ ДОКУМЕНТОВ

(О сборнике “Международные конвенции и декларации о правах женщин и детей. Сборник универсальных и региональных международных документов”. Составители: Корбут Л.В. и Поленина С.В.: М., НЦ “Гарант”, 1996, 264 с.)

“Новое мышление”, провозглашенное в России с началом перестройки, все еще не стало привычной для нас нормой жизни. Наша страна долго жила в условиях тоталитарного режима и поэтому сегодня трудно говорить о реальной защите основных прав и свобод человека — переход на новый уровень мышления требует безусловной ломки многих старых стандартов. Одним из способов приближения этого момента является изучение и использование в повседневной практической деятельности международно-правовых стандартов в данной области.

Между тем в России данная проблема до сих пор рассматривается как своего рода правовая экзотика, не имеющая влияния на ее законодательную базу. Положения ст. 15 Конституции РФ, согласно которым в правовую систему страны включаются общепринятые принципы и нормы международного права и ратифицированные международные договоры России, осуществляются во внутригосударственной практике с большими затруднениями.

Несмотря на усиление феминистского движения в России, большинство организаций в своей деятельности апеллирует не к международным, а к российским законам или другим нормативным актам.

В настоящий момент в России активно стали проявляться негативные процессы, связанные с положением женщин и детей. Смена общественно-политического строя, попытка перехода к новым экономическим отношениям привела к появлению неуп-

правляемого “рынка”, ослаблению защиты граждан. Безработица приобрела женское лицо. Растет количество сирот, бездомных детей. Все это в ближайшее время может привести к очередному росту уровня преступности, наркомании, алкоголизма, связанных с ними смертей и травматизма.

Коммерциализированный вариант социального обеспечения, предложенный взамен утраченного — государственного, не отвечает уровню платежеспособности населения.

К сожалению, в настоящее время делается очень мало в нашей стране для укрепления института семьи, повышения ценности брака, взаимоотношений родителей и детей.

Общепризнано, что распространение информации и знаний о действующих международно-правовых актах среди работников юстиции, государственных служащих и населения представляется важным для практики применения документов, касающихся защиты прав наиболее уязвимых слоев населения и в первую очередь страдающих от разного рода перемен — женщин и детей и условием их эффективного осуществления. Поэтому следует всячески приветствовать подготовку авторами и выход в свет сборника “Международные конвенции и декларации о правах женщин и детей”, который является ценным вкладом в восполнение пробела в этой области.

Впервые в России в одном издании собраны практически все международно-правовые документы, принятые до 1997 года в данной сфере.

По глубине проработки материала, уровню систематизации и широте охвата сборник занимает особое место. В него включены конвенции и декларации ООН о защите прав женщин и детей, конвенции и рекомендации Международной Организации Труда по этим вопросам. Выделение последних, принятых Международной Организацией Труда, в отдельную главу представляется важным. Оно позволяет оттенить основной замысел авторов сборника дать общую картину об уровне правового регулирования, нормах и целях социальной политики государств, входящих в мировое сообщество и имеющих, в отличие от России, сложившуюся развитую систему социального обеспечения. То, что некоторые из этих документов до сих пор не ратифицированы Россией, по справедливому мнению авторов сборника, — вопрос времени, но этим необходимо заниматься уже сейчас. В первую очередь, на наш взгляд, требуют ратификации Конвенция 117 “Об основных целях и нормах социальной политики”, Конвенция 156 “О равном обращении и равных возможностях для трудящихся мужчин и женщин: трудящиеся с семейными обязанностями” и Рекомендация 165 с аналогичным названием.

Логичная и продуманная классификация документов, основанная на сравнительном их изучении, выделение отдельной главы, посвященной Конвенциям, заключенным в рамках Совета Европы и СНГ, регламентирующих права женщин и детей этих регионов дает возможность проследить состояние уровня правового регулирования и оценить перспективы изменения Российского законодательства в ближайшее время.

Высокая степень комментированности приведенных документов, делает сборник ценным пособием, предназначенным не только для ученых в области права, но также и для практических работников, служащих государственных учреждений и студентов гуманитарных факультетов.

К сожалению, сборник имеет небольшой тираж, что делает его недоступным для многих потенциальных читателей — общественных деятелей, активистов феминистских движений, юристов, лиц, работающих в области обеспечения защиты прав женщин и детей.

*Р.М. ВАЛЕЕВ,
Доцент кафедры государственного и международного права
Казанского государственного университета*

*Л.Х. МИНГАЗОВ,
Заведующий кафедрой ЮНЕСКО по правам человека
и демократии, доцент того же университета*

*Н.Г. НУТАЕВА,
Аспирантка кафедры государственного и международного права
того же университета*